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CORVIN 

Lapkiadó R. T. 

et katonai körök véleménye 

rint a keleti arcvonal harcai 

Dnyeper-vonalon hadászatilag 

gésben állanak s a több ponton 

keseredett küzdelmet ebből a 

gből kell megitélni. Berlinben 

tnak arra, hogy a Szovjet állan- 

jabb, nagy erőket vet küzdelem- 

nberben, páncélosban, hadianyag- 

aránt. A keleti front gyujtó- 

itjain az elmult 24 óra alatt a csata 
tetőpontját. Rendkivül heves har- 

ak Melitopol körzetében és Za- 

etől délkeletre, valamint a Kre- 

ugtól Krivojrog felé vezető uta- 

krivojrogi német védelem teher- 

tésére páncélos ellentámadás 

ilt. A Dnyeper-könyökben változat- 

11 sulyos harcok folynak. Dnyepro- 

vszk városát a németek, a hadi- 

sságu berendezések elpusztitása 

jüritették. A német hadijelentés 

délitáliai arcvonalról tegnap is 

felderitő tevékenységet jelentet- 

LA Manche-csatornában megélén- 
haditengerészet tevékenysége. A 
émet messzehordó parti üte- 

gnap szintén müködésbe léptek 

egy óra hosszat tartott tüzérségi 
bajt vivtak. 

tem 

Berimi politikai körökben élénk ér- 
ést keltett a német távirati iroda 

piomácial szerkesztőjenek legujabb 
ke, mely erdekes megjegyzeseket 

z ,„A hábou és a munkásosztály" ci- 
orosz lap közléseihez. A DNB. diplo- 
ijai szerkesztője, Siegfried Horn, a 
bi között ezeket irja: 
háboru és a munkásosz- 

y" cimü szovjet lap némikép felleb- 
ntette a titkok iátyoiát, amely eddig a 

kvai értekezletre ráborult. A 
a vjet e félhivatalos lapja lényegében 
= zg értekezlet két főcélját szögezi le, még 

g a Szovjet részéről már az első 
t0t fogva elobbrevatónak minősitett 
onu cett s e mellett a diplomáciai és 

olitikai feladatokat. „A naboru és a 
kasosztály a szövetsegesek had- 

lüveleteit „elégteleneknek miősiti 
naboru tartamának megröviditése 
mpontjábol. Ezzel egyidejüleg a 
vjet lap ismét hangoztatja, hogy a 

második arcvonalat fel kell állitanl. 
dvalévő — folytatja a DNB diplo- 
1a1 szerkesztője - nogy az angol- 

erikai szövetsegesek smuts tábor- 
k, délarrikai miniszterelnök nyilatko- 
án keresztül a nyugateurópai invá- 
t 1944 tavaszára helyezték kilátásba. 
va marad most a kérdés, vajjon ,„A 

oru és a munkásosztály" kijelentései 
e asznak tekintendők-e Eden és Hull 

édere, melyekben a Smuts-féle ér- 
jutott kifejezésre. Meg kell várni 

hogy Anglia — földközitengeri 
ikája keretében – milyen más ter- 
zetü stratégiai kérdéseket fog még 

ni. Mindenesetre feltünő hogy a 
»vjet részéről most egyszerre sulyt 
mek arra a megállapításra, hogy a 

vai értekezleten teljes mértékben 
nyre jut a diplomácia is. Nem ér- 
elen az sem — állapitja meg fejte- 

sei során a DNB. diplomáciai szer- 
tője - hogy ugyanerről az oldalról 
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ENDRE 

és Dr. VÁRNAY 
ELEMÉR 

Tetöőfokán a csaia 

cleli feomk 
Krivoirog ellen a Szovjet uj erőket vetett harcba - 

ellentámadás indult - Dnyepropetrovszk városát a német csapa
tok 

elpusztitása után kiűritették 

yuóvontiain 
A német védelem tehermentesitésére páncélos 

a hadifontosságu berendezések 

A fasiszta köztársasági kormány Velencébe tette át szé
khelyét - Hull tegnapn 

Sztalinnal kujön tárgyait 

„A moszkvai ér ekezler ilelem a
 pánszlávizmus 

drnyeka lerpeg" - iHrya eGy ugo
 Ads 

náborus feladatok és a már most előre- 

látott, náboru után problémák megol- 

dása" érdekében való együttmüködés 

szükségességére. 

„A pánsziávizmus árnyéka" 

Siegfried Horn, a DNB. diplomáciai 

szerkesztője a továbbiakban megálla- 

pitja, hogy ha „minden titkos diplomá- 

ciát kiküszöbölnek, mert a titkos diplo- 

máciai tevékenység semmiféle vonatko- 

zásban nem képes arra, hogy egy or- 

szág nevében oly kötelezettségeket vál- 

laljon, amelyeket esetleg egy nép-hatá- 

rozat megdönt" s ha ugyanekkor az ér- 

tekezlet külpolitikai vezérelvéül „a tá- 

madás elleni védekezés", — illetve a ha- 

talmi tulsuly elleni védekezés — elvét 

fogadják el, akkor közeláll az a végső 

következtetés, hogy Szoujet-Oroszor- 

szág ma inkább, mini bármikor el akar 

távolitani minden olyan akadályt, mely 

politikaj elgondolásai megvalósitásának 

utjában állana. 

Ezeket az akadályokat – mint al 

DNB. hangadója mégjegyzi – Moszkva 

egyrészről az emigráns csoportok tö- 

rekvéseiben látja, amelyek boldo- : 

gulásukat Londontól és Washington- 

1ol várják, másrészről pedig a 

Szovjet biztonsági nelyzetével nyiltan 

szembehelyezkedő, háboru utáni speku- 

láciomban véli felfedezni. „Féluton nincs 

megallás — nyilván ez a Szovjet félhi- 

vatalos lapjának a moszkval értekezlet 

eddigi folyasából levont következtetése 

s ezt tárja angol-amerikai szövetsegesei 

elé. Es itt egyben egy regóta ismert tény 

változatáról van szo: Moszkva a neki 

tett igéretek pontos megtartását köve 

teli, – hangoztatja a DNB. német táv- 

irati iroda diplomáciai munkatársa, 

majd gy fejezi be cikkét: 

Ág egyik vezető angol lap ezt a tény 

állást azzal a megállapitással igyekszik 

olvasóival érzékeltetmi, hogy „a külügy- 

miniszterek moszkvai értekeelete fölöti 

a pánszlávizmus árnyéka lebeg." 

C—r) 

Nelentéseink a harcierekről 

Berlin. A német vezéri főhadiszál- 

lás jelenti: 
A keleti harctéren a déli arcvonal-sza- 

kaszom a harcok tegnap Mentopol körze- 

teben és Zaporozsjetől délkeletre rend- 

kivüli hevességet ertek el. Erkeseredett 

küzdelemben a szovjet csapatok ismé- 

telt támadásait feltartóztatták és egyes 

betöréseket elreteszeltek. 

A Dnyeper-könyökben szintén tovább 

folynak a sulyos harcok. A német csapa- 

tok a hadi fontosságu berendezések el- 

pusztitása után Dnyepropetrovszk váro- 

sát kiüritették. 

Krivojrog ellen a Szovjet uj erőket in- 

ditott támadásra. A várostói északra a 

napok óta tartó harcok tegnap is szönte- 

lenül folytak. A szovjet csapatok oldalá- 

ba északnyugati irányból inditott ellen- 

támadaás, amelyet német páncélos kötelé- 

kek hajtottak végre, a Szovjet egyik 

Lészenléti állásába tört be és ezzel a 

Krivojrognál harcoló német csapatok- 

nak jelentékeny tehermentesitést hozott. 

Az ellenséges betörési hely elreteszelő 

szakaszán a szovjet csapatok számos 

támadása eredménytelen maradt. 

A Kremencsugtól északnyugatra levő 

egyik hidtőről a Szovjet magy erőkkel 

támadott, de ellentámadással visszaszo- 

ritották. 
Kievtől délkeletre és északra, vala- 

mint Cserningovtól nyugatra helyenkint 

heves helyi jellezü harcok kezdődtek, 

amelyekben a szovjet csapatokat min- 

denütt visszaverték. 

Kricsevtől nyugatra a szovjet csapa- 

tok több jövésznadosztállyal széles arc- 

vonalon támadást kezdtek. Lendületes 

ellentámadásokkal az ellenséges betörési 

Pelyeket sikerült megtisztitani és a tá- 

madó szovjet kötelékeket kiindulási ál- 

lásaikba visszavetették. 

A Szmolenszktől nyugatra és Velikije 

Lukitól délre eső körzetben ecsekély harci 
tevékenység volt. 

osan rámutatnak a ,sürgős A tégierő, amely román repülőgép- 

Némmet és rommám re 

kötelékekkel együtt különösen a keleti 

arcvonal déli szakaszán, a sulyos elháritó
 

harcok során, a csapatoknak 
érezhető 

tehermentesitest hozott, az október 

29 25 közotti idoben 188 szovjet repu-
 

Dél-Olaszországban csupán nehány 

sokra. 
A német haditengerészet biztositő jár- 

részen megrongáltak 
szádot, amelyek egyikét röviddel utóbb 

egy német vadászrepülőgép találata el- 

Berlin. (EP). A keleti harctéren a hét- 

végi harcok során a nagy Dnyeper-kanyar 

bpirtokáért és a Krimhez vezető utakért fo- 

lyó csata uj szakaszához érkezet A harco
k 

legfőbb ismertető jele, hogy erős, friss 
tar- 

talékok felvonultatasával a szovjet hadve- 

zetőség kisérletet tesz, hogy a Kremencsu
g 

és Dnyepropetrovszk között létesitett be- 

törési éket Krivojrog irányában tovább 

vigye előre. A betörési ék oldalán is ta
rt a 

szovjet nyomás, a keleti oldalon pedig a 

szovjet csapatoknak sikerült a Dnyeper fo- 

lyon Dnyepropetrovszk mindkét oldalán
 át- 

kelni és ott uj hidfőket teremteni. 

Nogáj-pusztaság bejáratánál a német á
l- 

lások záró retesze legutóbb is nagy szo
vjet 

gyalogsági és páncélos kötelékekkel inditott, 

szinte szünet nélküli támadások célpontja 

volt. Különösen makacs támadások rol
ynak 

szovjet áttörési kisérlet észlelhető Nikopo
l 

felé. Egyebekben a szovjet támadásoka
t Za- 

porozsje és az Azovi-tenger között vissza
- 

utasitották. 
Ami a többi arcvonal-szakaszon uralkodó 

helyzetet illeti, Kiev körreteben. a Pripjet- 

torkolatánál és a Sosh folyó torkolati vidé- 

kén a harcok további lanyhulása észlelhető. 

A Szmolenszk-Minszk vonal mindkét olda- 

tüzérségi gyorsnaszádokkal, 

jőgépet lőtt le. Ugyamezen idő alatt 14 biztositó harci erőkkel narcba kevered- 

saját repülőgép veszett el. 

müvei Dronthcimtól északra levő tenger- 
2 angol gyorsna: Földközi-tenger fölött a német légierő és 

Az Europapress keleti helyzetjelen
tése 

lán a szovjet csapatok Orsha ellen inditott 

Zaporozsjetől délkeletre a német állások el- ! 

len, ahol a Dnyeper alsó folyása mentén 

pülők ehmermmemftesitő Tárnmadlásai 

a keleli omi ddéli szaamszáma 
süllyesztett. 
Német gyorsnaszádok október 20-ra 

virradó éjtszaka Anglia keleti partvi- 

déke felé törtek előre és ott ellensége
s 

valamint 

tek. Egy brit őrhajót elsüllyesztettek, 

több ellenséges tüzérségi gyorsnaszádot 

szakaszon került sor előőrsi csatározá: pediz könnyebben megrongáltak. 2 né- 

met gyorsnaszád elveszett, legénységülk 

egy részét sikerült megmenteni. 

A megszállott nyugati területek és a 

a haditengerészet kötelékei 20 angol- 

amerikai repülőgépet lőttek le. 

áttorési kisérleteiket szüntelen erő-bevetés- 

jutni, hanem helyenkint kiindulási állásai- 
kon is tul vetették vissza őket. 

Melitopolnak az oroszok részéről történt 

bevézele az angol-amerikai sajtoéban mesz- 

szemenő következtetésekre adott alkalmat. 

Mindenek előtt azt a megállapitást hangoz 

arcvonalat ezen a szakaszon tarthatatlan: 

tette, mert a sik pusztaság nem nyujt több 

lehetőséget a vedelemre. Német részről ezzel 

1 szemben kijelentették, hogy az ilyen puszta 

Vidéknek az előnyei és hátrányai egyaránt 

léreztetik hatásukat mind a támadóval, n 

pedig a védekezővel szemben. 

A Melitopol körül folyó nehéz harcok az 

igazolják, hogy a német arcvonal, a 

elvesztése után is szilárdan áll. Német ré. 

ről különben távol állanak attól, mintha 

1 gadnák, hogy az oroszok a keleti arcvo: 

déli szakaszán katonai és taktikai sze: 

pontból értékes eredményeket érzek 

Ugyanekkor azonban utalnak néme 

ről arra is, hogy azokkal a hadásza 

tőségekkel szemben, amelyeket a S 

elért, kétségtelenül állanak sztratégia 

sel folytatták, de a kemény német elháritás 

következtében nemcsak előbbre nem udtak 

tatták, hogy Melitopol elfoglalása a német 
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tőségek a németek oldalán is és ezek a le- 
hetőségek a csata kimenetelé: még bizony- 
talanságban tartják. 

A keleti harctéren folyó hatalmas arányu 

harcokkal kapcsolatban berlini katonai kö- 

rök megállapitják, hogy a Szovjet szeptem- 

ber vége óta 2282 páncélost és 1503 repu- 

lőgépet vesztett, halottakban, sebesültekben 
és eltüntekben a bevetett szovjet hadosztá- 

lyok negyven százaléka vesztett el. 

MARSHALL TÁABORNOK LESZ 
AZ INVAZIÓS HADSEREG 

FöPARANCSNOKA 

Washington. (Tp.) Amerikai 
katonai körök véleménye szerint Mar- 

shall tábornok, a jövő év elején Ameri- 
kából átköltözik Angliába és átveszi a 

tervezett inváziós haderő főparancsnok- 
ságát. 

TIZ NAP ALATT 
KILENC LÉGI RIADÓ VOLT 

LONDONBAN 
Genf. (Rador). A brit hirközvetitő 

szolgálat jelenti: Hétfőn este ujból légi 

riadó volt Londonban. Tiz napon belül 
ez a kilencedik légi riadó az angol fővá- 
rosban. 

ELSÜLLYEDT BRIT HADIHAJÓK 

Stockholm. (Rador). A brit hir- 
közvetitő szolgálat jelenti: Az angol 
tengernagyi hivatal közölte, hogy a Ca- 
rybdis cirkáló szombaton a francia par- 
tok közelében egy támadás folyamán 
elsüllyedt. A Limbourne romboló állitó- 

lag megrongálódott s ezután legénysége 
elsüllyesztette. 

AZ AMERIKAI HADERÖ 
VESZTESEGE 

Genf. (Rador). A brit hirszolgálat 
washingtoni értesülés nyomán hivatalo- 
san közli az Egyesült Allamok vesztesé- 
gét október 24-ig bezárólag. 
E szerint a hadsereg 11.480 halottat, 

28.183 sebesültet, 13.554 eltüntet és 
21.941 foglyot számlál. Al haditengeré- 
szet vesztesége: 1211 halott, 5422 sebe- 
sült. 
A jelentés megjegyzi, hogy a hadse- 

reg veszteségében 12.500 fülöpszigeti 
bennszülött is benne van. Közülök 469 
a halott és 747 a sebesült, mig a többi 
hadifogságba került. 

A politikai arcvonal 

Tokió (Domel). A japán császár je- 
enlétében tegnap megnyilt a japán par- 
lament rendkivüli ülésszaka. Tozsó mi- 
niszterelnök az üles megnyitása után 
felolvasta a kormány nyilatkozatát, 
amely felszólitotta az ország népét, hogy 
még jobban fokozza az ország belső 
harci erejet, mert minden polgárra su- 
lyos felelősség hárul és ezt a felelősséget 
a mai uj sz zellemben viselni kell. Japán 
szaz milliós népe csak akkor birkózhatik 
meg feladatával, ha minden erejét egy 
emberként ennek a feladatnak szenteli. 
Tozsó nyilatkozott az europai helyzet- 

től is. A tengelyhatalmak győzelmi ki- 
látásait Badoglis tábornok lépése nem 
érintette - mondotta. – Hitler vezér és 
kancellár bölcs és messzemenő rendsza- 
bályai folytán Mussolini ma ismét abban 
a helyzetben van, hogy az ő szellemében 
müködő férfiakkal együtt ujból felveheti 
a harcot az angol-amerikai ellenség 
megsemmisitésére. Tapán és Németor- 
szág nyomban elismerte az uj fasiszta 
köztársasági kormánvt. Tozsó miniszter- 
elvök ezután szerencsét kivánt Mussoli- 

Genf, (Transkontinent-press). Was- 

hingtoni diplomáciai körökből nyert ér- 
tesulések szerint az United Press közli, 
hogy Sztalin a második front létesité- 
sén kivül a Szovjet nyugati határainak 
elismerését is követelte. 
A „New York Herald Tribune" a mel- 

lett van, hogy el kell fogadni a Szovjet- 
nek a nyugati határokra vonatkozó kö- 
veteléseit. 

A „News Week azt állapitja meg, 
hogy a nyugati hatalmak minden való- 
szinüség szerint, egyelőre meg fognak 
elégedni IHtália elfoglalásának megki- 
sérlésével és hogy a Szovjettel való elő- 

zetes megállapodás nélkül a harc a Bal- 
kánon lehetetlen. Azon a tényen kivül, 
hogy a Balkánt a Szovjetnek igérték 
oda határként, az ujság feltünően hang- 

sulyozza azt az ellentétet, amely a 
kommunista partizánok és Mihajlovics 

bandái között van. 

Az amerikai külügyminiszter 
Sztalinnal tanácskozott 
Stockholm. (Rador). A Tass szov- 

ietorasz hirügynökség felenti, hogy 
Sztajin hétfőn megbeszélést folytatott 

deli Hul északamarikai külügymi- 
szterrel. A megbeszélésen részt vott 

tov külügyi népbizbos és Harriman, 
USA vi moszkvai magykövefe is. 

A WASHINGTON POST 

A MOSZKVAI EÉRTEKEZLETRŐL 

Genf. (Rador). A német távirati iro- 
munkatársa jelenti: 
A WashingtonPost cimü lap 

magyarázó cikket közöl a moszkvai 
as értekezletről. E szerint a három 
gyminiszter találkozása nem jött 

ma létre, ha meg lIett volna az a ko- 
ly veszély, hogy alapvető felfogás- 
négeteltérésre kerülhet a sor, vagy 
ig hogy noltpontra, esetleg csődbe 

rülhetnele a tárgyalásol. 

ninek. 
— Japán szilárdan reméli és hiszi - 

folytatta Tozsó - hogy a német szövet- 
séges társsal együtt kivivja az uj had- 
muveletek során a kivánt sikert és fel- 
virrad majd az a nap, amikor Japán ás 
szövetségesei térdre kényszeritik Ameri- 
kát és Angliát. Burma és a Fülöp szige- 
tek függetlenségi nyilatkozata azt bizo- 
nyitja, hogy ha Japán valamit megigér, 
azt minden körülmények között valóra is 
váltja. Mandzsukuóval és a nemzeti Ki- 

ná az együttmüködés egvre szilárdul 

és a közös hadviselés alapjait már meg- 

vetették. 

A KIS ALLAMOK AGGASZTÓ 
SORSAÁRÓL IR EGY SVÉD LAP 
Stockholm. (Rador). A német 

távirati iroda jelenti: A Nya Dagligt 
Allehanda cimü svéd lap aggódva ir a 
kis államok sorsáról. A Szovjet nagyra- 
törő vágyati, melyek egyre nyilvánvalób- 
bak — irja a svéd lap - már a szövet- 
ségesek oldalán álló kis államokban is 

val 

ujság mégis kételkedik abban, 
ezen z ertekezlemn fontos határo- 

aggodalmat keltettek. 

A harc a Balkánons a Szovjeftel való előzetes megegyezéstől 

figg - irja egy amerikai Ilap 

zatokat lehetne hozni. A három külügy- 
miniszter tulajdonképpen csak ügynö- 

kei főnökeiknek és találkozásuknak in- 
kább az a jellege, hogy inkább hosszu 

utazásról van szó, mintsem arról, hogy 
utuknak végére érkeznének, amelyet 
még csak ezentul kell megjárniok. 

DISZELOADAS A MOSZKVAI NAGY- 
OPERÁBAN AzZ ANGOISZASZ 

ALLAMFÉRFIAK TISZTELETERE 
Gen f. (Tp). A brit sajtószolgálat je- 

lentése szerint a moszkvai értekezlet 

angol és északamerikai képviselői va- 
sárnap este jelentek meg első izben a 

nyilvánosság előtt, amikor a moszkvai 
nagyoperában résztvettek „A hattyuk 

tava" cimü balett előadásán. Hull ame- 

rikai külügyminiszter, egészségi álla- 

potára való tekintettel nem ment el a 

diszelőadásra. Az operában Molotov 

jobbján Eden angol külügyminiszter, 
balján pedig Harrimann amerikai nagy- 
követ ült. 

A jugoszláv emigráns kormány 
követelesei az olaszoktól 

Róma. (Rador). A német távirati 
iroda jelenti: 
A rómdai rádió arról a titkos záradék- 

ról beszélt, amely benne van a szeptem- 
ber 1-én a Badoglio, és angol-amerikaiak 
megkötötte fegyverseüneti megállapo- 
dásban. 

E záradék szerint megállapodás jött 
létre abban, hogy a háboru után Szici- 
Uia elválik anyaországától és önkor- 
mányzatot kap. A záradék végrehajtá- 
sát alkalmas időpontban tették volna 
közzé. 

Másrészt a római rádió-állomás is- 
mertette a számüzetésben élő jugoszláv 
kormánynak az a nyilatkozatát, hogy 
ez a kormány nemcsak egése Dalmáciát 
követeli a maga számára, hanem Isz- 
triát, Triesztei és Velencét is. A jugosz- 
Mt emigráns kormány szerini Itáliá- 

Tozso magy beszéde a parlammemi remdkivüli a"ésém 
val csak ezen az alapon leher békét köt- 
ni. 

e a hir, átlapitja meg a római rádió, 
mutatja aet a szakadékot, amelybe Ba- 
doglio árulása Itáliát döntötte volna, ha 
Németország a Tegnagyobb szerencsét- 

a lehetőségét annak, hogy a Duce köz- 
belépésével, azaz megmentésével a ha- 
zájukhoz hüséges férfiak egyesitsék 
erőiket és ujból megkezdjék a harcot ha- 
zájuk feltámadásáért. 

Velence: a Mussolini-kormány 
székhelye 

Róma. (Rador). A német távirati 
iroda jelenti: Az olasz rádió megerősi- 
tette azt a hirt, hogy a fasiszta köztár- 
sasági kormány székhelyéül Velence vá- 
rosát választotta. 

BADOGLIO SZEMÉLYI 

TESTŐRSÉGÉNEK 

MEGERőSITÉSÉT KÉRI 

Algeciras. (Rador). A német táv- 
irati iroda jelenti: Gibraltári brit kato- 

nai körökből származó értesülés szerint 
Badoglio kérte, hogy személyi testőrsé- 
gét brit katonákkal erősitsék meg 

Badogtio merénylettől fél, mert amióta 
megüzente a hadat Németországnak, a 

délitáliai olaszok körében számos tün- 
tetés zajlott le, — állapitja meg a DNB. 

OROSZ LAPVELEMENY: 
A MASODIK VILAGHABORU KITö- 
RÉSE A NEPSZÖVETSÉG TEHETET- 
LENSÉGERE VEZETHETÖ VISSZA 
Isetanbaul (Ep). A moszkvai „A 

háboru és a munkásosztály 
cimiü lap - mint azt az orosz rádió egy- 
más után két napon kKkeresztül is több- 
ször idézte – nemcsak erősen birálta a 
Népszövetséget, hanem egyenesen azt 
tette felelőssé a második világháboru 
kitöréséért. Az a tény, hogy a második 
és pedig még nagyobb világháboru lét- 

rejöhetett, a Népszővetség tehetetlen- 
ségére vezethető vissza, — irja a szovjet 

lenség pillanatában nem adta volma meg 
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A KELETI ARGYONAL VELIKIJI 
LURITÓL AZ AZÓVI-TENGERIG 

lap s a legnagyobb hibának 
hogy annak idején a Szovjetuniót tá 
tartották a Népszövetségtől. A Szovi 
unió nélkül a béke biztositása nem ké 
zelnető el. 

HORVAT LAP AGGÓDÓ CIKKE A keek 

SZERBEKÉRT 
Belgrád. (Tp.) A Hrvatsk 

Narod cimü horvát lap annak a meg 

győződésének ad kifejezést, hogy Lor 
don és Moszkva a szerb népet haláln 
itélte. Nyugateurópai második arcvome 

helyett, amint azt Moszkva követeli, 

angolszászok a Balkánon ma k 
második frontot létesiteni, s ebben 

szerbekinek kel! résztvenniök, a Hrvatal 
Narod szerint azért, hogy az angolszé 
(szokat meg lehessen kimélni. 

—- Ez a szerb nép végleges öngyilkos 

sága volna, — folytatja a zágrábi lap.- - 

Abban az esetben, ha még marad belől ke 
valami, az amgolok majd az oroszokra bi 

zák, hogy ez a kis maradék is megsem 
misüljön. 

LKeguiabb 

lést fenntartással közlik. 

A Tass-ügynökség cáfolja az orosz eitőernyösök 
balkáni vállalkozasát 

Bucuresti. (S. P. P.) Stockhol mból szármagó értesülés szerint a r 
szovjetorosz hirügynökség oly politikai manőverrel kisérletezik, amelynei 
vetkezményei egyelőre áttekinthetetlene k. ' 

ter brit hirügynökségnek azt a jelentését, amely szerint valamennyi balkáni or- 
szágban, felderitő feladattal, szovjet ejtőernyősök szálltak le. Ez a Reutér. 
jelentés, a Tass ügynökség szerint, alap talan. 

Mthajlovics partizánjai még mindig semben álanak 
felkelő- csoportjaival 

Stockholm. (Tp). A Nya Dagligt Allehanda cimü svéd a 
tudósitója azt irja, hogy megfigyelhetők bizonyos kisérlete k, melyek az 

9. hadsereg kötelékeinek balkáni beszivárgására irányulnak. A lapok ezt a sv 

A svéd lapnak ez a tudósitása annál feltünőbb, mert Moszkva nem solkal 

folta azt a londoni jelentést, mely szerint orosz részről történnének kisér. 
ernyősök révén, balkáni beszivárgásra. A Nya Dagligt Alleha da 

ként megjegyzi, hogy a brit támogatás Mihajlovics partizánjainak s 

iis szemben állanak a mosakvai utasitás alapján működő eltö telhelősson 

A Tass Mrügynökség cáfolja a R 
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onverziós tartozások 
- 

végleges rendezése 
gi életünknek évek óta egyik leg- 

abb m váró kérdése a kon- 
s adósságok végleges rendezése. A 

verziós törvényt annak idején azok a 
tü értékeltolódások tették elkerül- 

ül szükségessé, melyek egyfelől a 
gi és egyéb termékek, valamint 

gatlanok árának csökkenésében, más- 
követelések tényleges értékének meg- 
felemelkedésében jelentkezbtek. Ko- 

szükség volt gyökeres törvényes be- 
korásrá és több sikertelen kisérlet után 
létre az 1934. április 7-i adósságrende- 

törvény, A törvény az adósságok ren- 
ek évek óta huzódó s gazdasági éle- 

n nyilt sebként tátongó kérdését végre 
pontra jrttatta. 

iként a gyógyszereknek legtöbbnyire 

letünkre még ma is bénitó hatást 
korolnak és pedig nemcsak a hite- 

de az adósok érdekei szempont- 

is. Eltekintve azoktól a veszteségek- 

melyeket a hitelezők a konverziós tör- 
következtében szenvedtek, Számukra a 

nagyobb hátrányt az okozza, hogy hosz- 

évekig kell várniok, amig adósaik csök- 
tartozásukat kis részletekben meg- 

.Főképen vidéki hitelintézeteink mü- 
ködését nehezitette meg ez a helyzet, mert 

alusi lakóssággal ezek állottak elsősor- 
közvetlen kacsolatban s igy a konver- 

ziós törvény hátrányos következményei 
miatt ezek szenvedtek legtöbbet. Ezek a 

hitelintézetek mindaddig nem fejthetnek ki 
1ő jövedelmezőséget biztositó tevékenysé- 

és a mutatkozó hiteligényeket kellő mo- 
n nem tudják kielégiteni, amig a hossza 

időre szóló konverziós követelésekbe fekte- 
tett forgótőkéjük fel nem szabadul. A kon- 

erziós törvény bénitó hatásának eredménye 
is, hogy az adósok ingatlan vagyonukat 

daddig el nem idegenithetik, jelzálog- 

ot reá nem szerezhetnek, amig konverzió 
eső tartozásuk fennáll, vagyis ingatlan- 

vagyonuk felett elvesztették szabad rendel- 

kezési jogukat, és meg vannak fosztva an- 
nak lehetőségétől, hogy termelő célok elő- 
mogditására ujabb hiteleket igénybevehes- 

Érthető, hogy gazdasági életünk vezetői 
már régóta foglalkoznak azokkal a módo- 

zatokkal, melyek segitségével ezeket a mult- 

ból származó és a mai hitoléletre bénitólag 

HEMEM 

szonyok következtében ma is értékeltolódá- 
sok következtek be, de épen ellenkező irány- 
ban, mint a konverzió előtt, Ha egy falusi 
konverziót élvező adósnak 1934 évben 
000 lejes tartozása volt, ez az akkori 420 

Hejes buzaár szerint kereken 2400 kiló- 
amm buza árának felelt meg. Ugyanek- 

kora összegü tartozás a mai 2600 lejes bu- 
zaár szerint 385 kilógramm buza ellenérté- 
kével Kkiegyenlithető. Az a konverziós adós, 
aki a mai kedvező gazdasági helyzetet sem 

nálja ki arra, hogy konverziós tarto- 
it véglegesen rendezze, tehát nemcsak 

nmagával szemben követ el vétkes mulasz- 
tást, hanem gazdasági életünk egészével 
szemben tanusit antiszociális magatartást. 
A kormány további ösztönzést akarva 

a falusi konverziós adósoknak arra, 

ogy felhasználva a mai kedvező gazdasági 

elyzetet, konverziós tartozásuktól megsza- 
duljanak, szeptember 24.-én rendelettör- 
ényt bocsátott ki, mely a konverziós tör- 
ény egyes intézkedéseit megváltoztatta. 

rendelettörvény legfontosabb rendelke- 
e az, hogy azok a falusi konverziós adó- 

akik tartozásukat december 31.-ig tel- 

szegben kiegyenlitik, a konverziós tör- 

mem 9. százalék engedményt élveznek. 

gyakorlatilag azt jelenti, hogyha egy fa- 
i konverziót élvező adósnak jelenleg 1000 
sszegü tartozása van mely után 18 

lesztési részletet már kifizetett, 8 éven 

y 5. szakaszától eltérőleg nem 6 százalék, 

— cták a 

Hunedoara Vajdahunyad. 
„Zordon, de ragyogó lovagkor, kiégett 
piros északi fény, meggyujtalak téged 
— mondom én is Petőfivel, amikor Hu- 
nedoara-Vajdahunyad várához közele- 
dem s a nyárutánzó ősznek ragyogásáa 
ban szemem elé tünnek a lovagvár tor- 
nyai és bástyái. 
És beszélnek.. Elmondják, hogy 

1265 táján hallani először Hunedoara- 
Hunyadnak nevéről, amikor az itt elvo- 
nuló római ut mellett. 

római alapen 

felépitették Hunyad kezdetleges, ősi vá- 
rát, amelyet Hunyadi János atyja, 
Vajk királyi katona (miles regius) 
nyert 1405-ben Zsigmond kiralytól 
ajándékba, vitézi érdemeiért. 
Hunyadi János, ki a várat atyjától 

örökölte, Zsigmond királlyal ifju korá- 
ban beutazta Európa müveltebb orszá- 
gait. Különösen megtetszettek neki Pá- 
risba utaztában a Loire partján épült 
várlakok. Mikor aztán kormányzóvá vá- 
lasztották, ezek mintájára épitette Hu- 
nedoara-Hunyad régi várában a most is 
álló várkastélyt az ott látott magas tám 
oszlopokon nyugvó, merész emelkedésü, 
kecses erkélysorozatokat használva fel 
itt is diszitésül, 
A vár tervezése francia épitész stilu- 

sára vall, de a kivitel, a köveken látható 
különleges kőfaragó jelek tanusága sze- 
rint, bécsi kőfaragók és épitészik munmn- 
kája lehet. A legszebb és legnemesebb 
részeket Hunyadi János épitette. 
Az egyik oszlopfőn szalagdiszbe 

vésve a felavatási felirat olvasható, 
amely szerint a várat Hunyadi János 
1452-ben épittette. A szines mozaik pad- 
lóban és a boltivezeten a Hunyadiak ci- 
mere, 

a holló a gyűrűvel 

s a Sznágyi család cimere, az ágaskodó 
zerge látnató. 

hapos báz, Limes tezan a Hun 

A vár, hot a hős lakott s a költő telkesedve jári 
yadiak sziktatészkében – „Vizetek van, de szívetek nincsen" 

falra a szektába kutat véső tűcák cabok 

— A Déli Hírlap kiküldőtt munkatársától - 

A lovagteremmel szemben van a vár- 

kápolna. AÁll még az oltár romja, a kórus 

és a szószék, ahonman Capistrano János 

prédikált. Itt állva, megfogja a lelke
t 

áz áhitat és lábunk szinte térdeplésre 

hajlik a szentélyben, ahol a nagy Hunya- 

di, Szilágyi Erzsébet s a gyermek László 

és Mátyás hallgatták alázatos lélekkel 

Istennek igéjét. 

0, mennyit tudnának beszélni e falak, 

o régi kövek! 

Elmondanák, hogy mennyi vetelkedés, 

gyülölködés, pereskedés folyt e gyönyö
- 

ü kastély birtoklásáért es hányszor 

cserélt gazdát az idők folyamán. Hunya- 

di halála után özvegye, Szilágyi Erzsé- 

pet örökölte. Folytatta férje megkezdett 

müűvét s ő épittette a hatalmas kupola- 

tornyot és az érkélyeket összekötő log- 

giaszerü folyosót, amelyeket dszesen ki- 

festetett, A hagyomiány szerint az eme 

leti második erkélven született nagyob- 

Dik fia, Hunyadi László. 

Mályás és öröközei 

Amikor aztán Mátyás birtokába ke- 

rült a kastély, a kapubástyától keletre 

ldevő rövid szárnnyal egészitette ki atyja 

fényes várlakát. Corvin Jánost távol 

tartották a család ellen támasztott pe- 

rek, a várat özvegye, Frangepán Bea- 

írix örökölte, kinek második férjétől, a 

tönkrejutott Brandenburgi György őr- 

grófvól Enyingi Török Bálint vette meg 

Hunyadot, de hütlensége miatt Zápolya 

elvette tőle és Czibak Imrének ajándé- 

kozta Azután Bethlen Gabor lett Hu 

nyadvár ura, s ő épittette a lovagterem- 

mel párhuzamos szárnyat. emeletet huz- 

ván foléje, miáltal a kápolna csucsus 

boltivezetét megtörpitette. Igy látható a 

vár most is, s az az érzésed, hogy látha- 
tatlar teher sulya alatt a fejedre készül 
szakadni. 

VITA ZSIGMOND magyar n 

Gyermm ekümkmek magyar népmesét! 

Ara 200 lej 
Arusítja: Aiud-Nagyenyeden: Bethlen-szövetkezet. 

Aradon: Havi Szemle szerkesztősége. 
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összesen 1136 lejt kellene még fizetnie. Az 
eddig érvényben volt kedvezmény azerint 

ma az egész tartozást 884 lej összeggel fi- 

zethette volna ki, a szeptember 24.-i törvény 

által megállapitott és csak december 31.-ig 

érvényes kedvezménnyel már csak T56 lej 

összeg szükséges a tartozás teljes kiegyen- 

Htésére. 

A szeptember 24-i módósitó törvénynek 

ez az intézkedése tehát a falusi konverziós 

adósok javára további nagy kedvezményt 

nyujt, ugyanakkor a hitelezőktől ujabb ál- 

dozathozatalt követel. Igaz ugyan, hogy a 

törvény a hitelezőknek lehetőséget biztosi- 

tott arra, hogy adósaiktól ezt a kedvez- 

ményt megvonják. Ebben az esetben adó- 

saikat a portareli hivatal utján a törvény 

kihirdetésétől számitott 30 napon belül er- 

ről értesiteniők kellett. 

A törvénynek másik fontos rendelkezése 

viszont a hitelezők érdekeit szolgálja. A 

törvények ez a szakasza azokkal a falusi 

konverziós adósokkal szemben állapit meg 

szigoru rendelkezéseket akik tartozásukat 

ez év végélg a jelentős kedvezmény ellenére 

sem egyenlitik ki. A konverziós törvény ed- 

digi rendelkezései szerint, ha az adós egy 

konverziós részlet fizetését elmulasztotta, a 

nhitelező csak az elmulasztott részlet erejéig 
és az adósnak csak ingóvagyonára vezethe- 
tett végrehajtást. Ha pedig az adós két 

16 felévi részletben esetenként T1 lejt, 

agyan az egész konverziós követelés ere- 
jéig és az adós minden ingó és imgatlan va- 

gyonából kielégithette magát, azonban ha 
az adóos az eljárás közben a hátralékos rész- 
leteket a felmerült perköltségekkel együtt 

kifizette, ez által az egész meginditott eljá- 
rást felfüggeszthette s ismé: joga nyilt 

arra, hogy tartozását tovább a konverziós 
törvény által megállapitott részletekben fi- 

zesse. A szeptember 24-i törvény ezt a rend- 

szert teljesen megszüntette, s e helyett ki- 
mondta, hogyha az adós tartozását 1943 
december 31.-ig nem fizette ki, egyetlen 

részlet elmulasztása a részletfizetési ked- 
vezmény teljes megszünésével jár anélkül, 

hogy az adósnak az elmulasztott részletek 
utólagos megfizetésével lehetősége nyilna e 

kedvezmény visszanyerésére. Ily adósokkal 

szemben a hitelező minden ingó- és ingat- 

lanvagyonára azonnal végrehajtást fogana- 

tosithat. A tekintetben kivétel alá csak a 

katonai szolgálatot teljesitő személyek es- 

nek. 

Mindenképen ajánlatos tehát, hogy a kon- 

verziós adósok kihasználják a kedvező al- 

kalmat és tartozásukat minél előbb, de leg- 

később ez év végéig teljes összegben egyen- 

litsék ki. Ezzel nemcsak a maguk jólfelfo- 

gott érdekét fogják szolgálni, de hiteléle- 

tünk egészségesebb fejlődéséhez is hozzájá- 

rulnak 

részlet fizetését mulasztotta el, a hitelező 

Bethlen halála után özvegye, Széchy 

Mária, a későbbi „Murányt Vénus" lett 

rövid időre a vár birtokosa, de Murányy 

várába költözvén, „Marssal társalkod- 

ni", lemondott a várról rokonsága, a 

Bethlenek javára. Ezeknek egyike, 

Baethlen Kata férje, Zólyomi Dávid 

épittette be a várudvar nyugati 
részét, 

a Bethlen-szárnyát s igy alakult 
aztán 

az épület zánrt négyszöggé, A
 különböző 

időben és különböző izlések szerin
t való 

épitkezés magán viseli a stilusok kü- 

lönbözőségét és Feverte gé Arafi
 Me- 

egyik Zólyomi utódró 
pafi Mi- 

hálya ayállt A fele, 
aki Thököly 

Imrének adományozta, de c
sakhamar őt 

gyanuba fogván Thököly nem sokáiz 

élvezhette a birtoklás örö
meit. 

Aranyos ház, himes torony, 
barátok 

háza, ezek voltak a várkastély 
diszesebb 

részei. A felsőemeleti „buzogány-ház , 

vagy urházától rejtett folyosó 
vezetett 

z urnő házába. Mennyit 
fecseghetné- 

nek e százados falak! 

A kapubástya mellett volt a börtön, 

sinylődő rabok pokla és a k
inzóbástya 

A kaszabörtön a vár alatt, 
a pincében 

volt, hol élükkel felfelé álló 
éles 

vágták darabokra az oda b
edobott el- 

iélteket. 

A sziklába vádott mély kút 

Betekintünk a csaknem husz méter 

mélysegü kutba. Ezt a kutat a hagyo- 

mány szerint hosszu esztendők alatt 

három török fogoly vágta a kemény 

sziklába, A kuttal szemben a falban mi 

is látható az az irás, amelyet a hároni 

török rab vésett a kőbe, a kutásás bv- 

fejezése után. Állítólag ezt jelenti: „Vi- 

zetek van már, de szivetek nincsen". 

HElfogult lélekkel állunk meg az eh e
 

leti erkélyfolyosó egyik ablakában. It 

írta Petőfi, Bemmel történt látogatása 

idején, 1849-ben, „Vajdahunyadon" cimü 

versét, igy köszöntve hős Hunyadi vá- 

rát: Légy üdvözölve, hol a hős lakott, 

a költő ottan lelkesedve jár! 

A várból lejövet, elvezetnek a Szent 

péter-hegy tövében lévő „Szép Honka 

kutjá-hoz. Szép Honka ugyan nem i 

hanem a Vértes belsejében üzte a pill 

gót, mely elröppent megrezzent kis ke- 
zéből, mikor a daliás ismeretlen ifju va- 

dász, Mátyás király, szeme sugarás 

rabja lett. 

A toronycsucson Hunyadi János ér 

alakja éber szemekkel vigyázza a mul- 

tat, s kémleli a jelent, amely friss ütem- 

ben és eleven ritmusban zajlik és 

lábai alatt, a vasgyári kohók vulkáni 

zében, ahol a környező Érchegység va 

köve olvad nyersvassá és kemény acé. 
hogy munkát és megélhetést adjon 

daslgos kezeknek. 
Serestély Bél 

A Déli Hirlap képesköny 
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A nappal hessza : 

ovóán tanárokkal. A karikázott gyümölcs- 
fák levelei Sci J adnak iga- 
zat: itt van az ősz, le kel hullanunk! A 
paradicsom táblához érünk, ahol az 
ikszeken" már csak száradó kocsány 
lapaszkodik felfelé és egy-egy elkésett 

imölcs szeretné behozni a behozha- 
tadont. Eszembe jut, hogy tartozom az 
olvasóknak azzal; hogy megirjam: ho- 
gyuan sikerült a poradicsom az ikszen? 
— A külön-külön két szárra nevelt 

paradicsom vált be a leginkább. A 13 
fajta közül a kucullus, az alma alaku 
Kkerek és a debreceni fürtős paradicsom 
adta a legnagyobb termést. Korainak 
tegjobban fizetett a Scarlett Topper, 
csemegeparadicsomként pedig legjobban 
az ökörsziv vált be, - kapom a szak- 
szerü felvilágositást. – . . . De itt va- 
gyunk a — most már csak szürke - 
ménlegelőnél. Kérdésemre azt a felvilá- 
gositást: kapom, hogy most, ebben a mé- 
hek szempontjából nagyon kedvezőttlen, 
száraz esztendőben is, e legelők segitsé- 
gével annyi mége lett az iskolának, hogy 
a méhek etetésére bőségeset maradt, 
sőt a konyha számára is jutott elég. 
Közben visszatértünk az iskolához, ahol 
az udvar tele van ezekkel az izmos, 
viszta tekintetü fiukkal. Közöttük az 
igazgató, akitől még megkérdeztem, 
hogy hogy is sikerült a burgonyahéjból 
a burgonya? 
— Az eredmény teljesen kielégitő, 

hogy ne mondjam nagyon jó — vá- 
laszol az igazgató -, mert ugyanakko- 
ra területen burgonyahajból 28.5 kiló, 
egész burgonyából pedig 835.15 kiló 
termett, a különbség mindössze 6.95 

Ime egy eredmény, amit most már a 
fiulon kivül valamennyien tudunk. Ki- 

séreljül: meg, hátha nekünk is sükerül! 
Még sokáig elbeszélgetek a fiukkal. Ve- 
uk együtt örvendek a kapcti utatmak- 
nak és arról faggatom őket, hogy mi 
jobb ebben az iskolában, mint otthon? 
Kicsit nehezen születik meg a válasz, 
különösen, amikor megtudjálk, hogy 
amit ma nekem elmondanak, egy hét 
mulva talán sokezer ember fagja elol- 
vasni. Hát igy megállapodunk abban, 
hogy a fegyelem jobb, mint otthon. 
Nem ag a fegyelem, amiről vezércikkez- 
ni kell, hanem az a fegyelem, amit ennek 
ugz iskolának a lelkisége nyujt. Ami a 
nagy Fejedelem egyik jelmondatának is 
ulapja volt: Arte et Marte dimican- 
dum: tudománnyal és fegyverrel har- 
colj. A tudomány is, a fegyver is a fe- 
gyelmet, a fegyelmezettséget tételezi fel. 
E nélkül nem igazi tudomány a tudo- 
mány és nem igazi fegyver a fegyver.. 
ÉEs amikor délután dr. Szász Pál fő- 
gondnokkal hagzajelé visz a kocsi, lát- 
1uk, hogy a fiuk egy része az iskola 
előtti árkot szétlesiti, takaritja, más ré- 
szük a cukorrépát szedi ki. Az ünnep 
után azonnal megkezdődött a munka, a 
keedet után azonnal a folytatás. Ez a 
fegyelem! 

NAGY JÖZSEF. 

— Megnyilt az „Olténiai Hét". (Craio- 
va). Mint a Rador jelenti, vasánnap nyi- 
tották meg ünnepélyes keretek között az 
,Olténiai Hetet". A megnyitó ünnepsé- 
gen részt vett Antonescu lon tábornagy- 
államvezető, Antonescu Mihai helyettes 
mimiszterelnök, a kormány tagjai és sok 
áljami méltóság. 
— Aramvonalas gyorsmotor Bucuresti 
és Timisoara-Temesvár között. (Bucu- 
resti). A vasuti vezérigazgatóság ren- 
delkezésére november 1-től az eddig Bu- 
curesti és Turnu Severin között közleke- 

dő áramvonalas gyorsmotor járatát Ti- 
misoara-Temesvárig kiterjesztették. A 

orsmotor reggel 7 óra 7 perckor indul 
Bucurestiből és este 8 óra 5 perckor ér- 
kez k Timisoara-Temesvárra. Timisoa- 
a-Temesvárról reggel 9 órai indulás 
mellett este 10 óra 30 nerekar fut be Bu- 

A Déli Hirlap megjelenik mindennap a vasá rmapokat és ünnepeket követő napok kivé- 
telével. Timisoarai-temesvári szerkesztőség és kiadóhivatal: I, Piata Bratianu 3. 

Távbeszélő: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 23-10. 

Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesíitésév al vagy postán küldve: egy hónmapra 1460 lei 

három hónapra 400 lej. Egyes szám ára 5 lej 

aradon előfizetések, hirdetések és felszóla nlások Reclama hirdető-irodában, Metianu- 
utcs G. Távbeszélő: 17-11. 

— Levelet csak a posta továbbithat. 
A moravitai-temesmórai vasuti állomá- 
son a csendőrség tettenérte W. Borbála 
15 éves községbeli leányt, amint valaki- 

nek levelet akart átadni külföldön lévő 
unokabátyja részére. A csendőrség a le- 
velet elkobozta és jegyzőkönyvet vett fel 
az esetről. Az ügy iratai a timisoarai- 
temegsvári ügyészségre kerültek. 

— MHalálorás. Sulyos csapás érte Orich 
Viktort, a timisoarai-temesvári régi uj- 
ságirótársadalom ismert tagját. Legki- 
sebb fia, István, életének 8-ik évében, 
hosszu, sulyos szenvedés után meghalt. 
Gyászolják szülei, Orich Viktor és neje, 
születési nevén Tutsmák Ida, testvérei: 
András gimnáziumi tamuló és Lili zárdai 
nöővendék, nagyanyja, Tutsmák Berta, 
valamint nagyszámu rokonság. Orich 
Istvánka temetése ma, október 27-én 
szerdám délután 4 órakor lesz a belváro- 
si róm. kat. temető Schlauch-kápolnájá- 
ből. 

— Bibó Lajos iró ünneplése. A Hód- 
mezővásárhelyen elő Bibó Lajos ma- 
gyar irónak meleg ünneplésben volt ré- 
sze abból az alkalomból, hogy irói mü- 
ködésének 25-ik évfordulóját megérte. 

Antal István magyar propaganda mi- 
niszter Hódmezővaásárhelyre utazott és a 
jubileumi ünnepségen meleghangu be- 
szédben méltatta Bibó Lajos irói mükö- 
dését. 
—– Intézkedések gyujtóbombák okozta 

tüz esetében. Timisoara-Temesvár lég- 
védelmi hivatalának közlése szerint el- 
lenséges repülők az utóbbi időben fosz- 
forral telt gyujtóbombákat használnak. 
E bombák mindaddig égnek, mig el nem 
ásták azokat, vagy ki nem égtek. Nagy 
légitámadások alkalmával, amelyeknél 
ilyen bombákat használnak, a sürün he- 
épitett helyeken valóságos „tüzorkánok" 
keletkezhetnek. Ez a tüz az illető kör- 
nyéken felemészti a levegő oxigénjét s 
a pincékben s óvóhelyeken lévő embe- 
rek megfulladnak, vagy a nagy hőség 
következtében vesztik el eletüket. Hogy 
a kisebb tüzek kiterjedése és nagyobb te- 
rületre való elharapózása elkerülhető 
legyen, szükséges, hogy a lakosság bát- 
ran és körültekintéssel közremüködjék 
a bombák ártalmatlanná tetelénél. Ha 
tehát a lakosság esetleg észrevesz ilyen 
bombát, amely legtöbbször bot alakját 
mutatja, ezt minél gyorsabban homok- 
kal kell befödni, hogy a levegővel ne jö- 
hessen érintkezésbe és ilyen esetben 
nem is okozhat tüzet. A külső felületen 
lévő tüz csak olyan helyen ölthet na- 
gyokb arányokat, amely aránylag sürün 
van beépítve s ahol nincsen szabad tér- 
ség. Ezért tanácsos, hogy az ilyen sürün 
beepitett helyek lakosai már most keres- 
nek a közelben beépitetlen szabad he- 
lyet, ahová adott esetben menekülhet- 
nek. Ilyen menekülés előmozditását szol- 
gálja, ha mmden óvóhelyen vizzel telt 
edények állnak készenlétben és meg- 
felelő takarókról is gondoskodnak. E 

takarókat vizbe meritve, a lakosok ezzel 
fedik be felsőtestüket és egyik kezüket 
a szájuk elé tartva, a másikkal a taka- 
rót összefogva, sietve elhagyhatják a 
veszélyeztetett óvóhelyet, illetve a tüz- 
beborult helyet. Megeshetik az is, hogy a 
hőség folytán cseppfolyóssá válik az 
aszfalt. A lakosság, amely ilyen helyre 
jut, jó erős talpu — esetleg fatallu — 
lábbelivel igyekezzék menekülni a ve- 
szélyeztetett helyről. Felhivják a közön- 
séget, hogy mindezeket a tanácsokat 
vogye figyelembe és szokhoz saját érde- 

almazkodjék, kéb: 11 alk 

— Cipő- és talputalványok kiadása Tar- 
naveni-Dicsőszentmártonban. (Saj. tud.). A 

városi ellátásügyi hivatal rendeletet adott 

ki, amelyben a cipő és cipőtalp vásárlásra 

szóló utalványok kiadásának rendjét sza- 
bályozza. Cipővásárlásra csak az kaphat je- 

gyet, akinek mindössze egy pár cipője van 
és a talpjegyre vonatkozó kérvény: is meg 
kell indokolni. A kérvényekhez szükséges 

nyomtatvány a városházán szerezhető be és 
kitöltés után bélyeggel ellátva nyujtandó 
be. A kérvényező köteles személyazonossági 

igazolványát is felmutatni. Ugy az engedé- 
lyezett, mint pedig az elrtasitott kérvények 
számait a városházán kifüggesztik külön- 

külön táblára, 

— Tisztaság mint iskolai tantárgy. A 
kubai köztársaság iskoláiban uj tantár- 
gyat vezettek be és pedig a tisztaságot, A 
gyermekeknek gyakorlatban és elmélet- 

ben alaposan meg kell tanminiok a szemé- 

lyes tisztaság jelentőségét. A kubai köz- 

oktatásügyi miniszter rendelete kimond- 
ja, bogy azok a tanulók, akik tisztaság- 

ból elégtelen osztályzatot kapnak, köte- 

lesek az osztályt ismételni akkor is. ha 
egyébként a többi tárgyakból megfelelő 
az előmenetelük. 

— December elsején megindul Aradon a 
villamosjárat. (Saj. tud) Az épülőfélben 
lévő aradi villamosjárat kérdésével legutóbb 
a városi együttmüködési bizottság foglal- 

kozott és ezalkalommal nyilvánosságra ja- 

tottak azok az okok, amelyek az épitkezést 

késleltetik. A városi üzemek igazgatójának 

ismertetése szerint a sinek lerakását de- 

cember elsejére befejezik és akkor üzembe 

is helyeznek két villamoskocsit. Ezeket ta- 

vaszig nem villanyáram hajtja, hanem ben- 
zinmotor vontatja és egyelőre az állomás és 

az Avram Iancu-tér között közlekednek. 
Erre a megoldásra azért volt szükség, mert 
a Svájcban rendelt és a villamosközlekedés- 
hez szükséges villanyáram-átváltoztató fel- 

szerelés csak februárban vagy márciusban 

érkezik meg Aradra. Ezt a különleges fel- 

szerelést a Ligetnél most készült korszerü 

épületben helyezik el. A munkálatokat a le 
hetőség szerint télen is folytatják, hogy ta- 
vasszal egészen Sannicolaul Mic-Kisszent- 
miklósig befejezhessék a sinek lerakását. Az 

eddigi munkálatok 30 millió lejbe kerültek. 
A főutvonalon jelenleg üzemben lévő társas- 

gépkocsikat december elsejétől a mellék- 
vonalakon helyezik üzembe, 

EMLÉKEZőTEHETSEG 
— Széditően jó a memóriám, – jegy- 

zi meg beszélgetés közbet Májas urn. - 
Például, ha egyszer átoloasom a tele- 

fonkönyv valamelyik oldalát, utána 
könyv nélkül pontos sorrendben elsoro- 
lom az ott szereplő családneveket. 

— Látni szeretném, - mondja egy bi- 
zalmatlan tagja a társaságnak. 

Májas ur kezébe veszi a telefon- 
könyvet, kinyitja, s feszült figyelemmel 
olvassa tiz percen át az egyik oldalt. 
Aztán gőgösen átnyujtja a kőnamer a 
bizalmatlannak. 

— Most fölmondom. 
És nagy lélekzettel, gyorsan, öt percig 

mondja: 

— Saubó, Szabó, Szabó, Szabó, sé 
... 

l kots olmób 

— Uszóh val ham a hal. 
chenből jelentik, hogy Frisch prot 
szor érdekes eredményre jutott 
lak hallására vonmékoró kutatásai 
rán. Betanitott egy pontyot ar 
hogyha D-hangot hall, akkor 
a medence szélére táplálékért. 
sőbb E-hangot hangoztatott, a p 
erre is megjelent az ennivalóért. 
professzor ilyen esetben megleg 
tette a pontyot s ezzel lassan m 
nitotta, hogy csak a D-hangra 
kezzék. A hal tehát különbséget 
tenni a D- és az között.M 
Tapitotta a professzor azt ia hogy 
hal az uszóhólyag eltávolitása ut 
megsiketült. 
—– Kerékpárok bejelentése. A ti 

soarai-temesvári harmadik kerületi 
rendőrség felhivja e kerületben lak 
rékpár-tulajdonosokat, hogy n 
1-ig jelentkezzenek a rendőrségen. A e- 
lentkezők vigyék magukkat a kerékp 
engedélyt, mert a kerékparokat összel 
jak. A jelentkezés mától kezdve délel 
fél 8 és 1 óra, délután 4 és 8 óra közt 
történik. Azoknak, akiknél bizotts 
járt s ennek jelentették be kerékpár 
kat, nem kel jelentkezniök. Megbüni 
tik azokat, akiknek kerékpárja bej 
tetlen marad. 
— Négyen négy embert yükolt 

meg. (Saj tud.) Hónapokkal e 
mint megirtuk annakidején, az 
megyei Curtici-Kürtös község ha 
ban borzalmas négyes gyilkosság 
tént. Az elvetemült tettesek SvoTe 
Fachelman Sándor földbirtokost, a 
feleségét, leánykáját és szol 
Most a véletlen folytán sikerült kaer 
lezni a tetteseket, akik maceaiak ma 
csaiak. Megállapitást nyert, hogy a föld- 
birtokost és családját Codreanu Gheor- 
ghe és annak felesége, Mot Maria 
Enache Gheorghe ölték meg, mert 
akarták rabolni őket. 
— Halálra rugta a ló. Saravale-Sárafalva 

községben Miatov István lova megrugta Ka- 
pitanov Péter 8 éves fiut. A sulyosan sérül 

fiunt a sannicolaulmarei-nagyszentmiki 

korházba szállitották, de már megmenteni 

nem lehetett, mert sérüléseibe belehalt. 
* Ezüstlakodalom. Hammer Mór aradi 

kereskedő és felesége, október 20-án ün- 
nepelték házasságuk 25-ik évfordulóját. 
Ez alkalomból jóbarátaik és ismerőseik 
köréből sokan keresték fel őket jókiván- 
ságalkkal. 

* Köszönetnyilvánitás. Mindazoknak, 
akik felejthetetlen drága jó feleségem- 
nek, Krausz Gittának, (születési nevén 
Fülöp) temetésén megjelenésükkel, a 
rengeteg virággal és koszoruval, vala- 
mint soraikkal mérhetetlen nagy fájdad- 
mamon enyhiteni igyekeztek, ezuton 
mondok szomoru szivvel köszönetet. Az 
engesztelő szentmise az elhunyt lelki- 
üdvéért e hó 29-én, reggel 8 órakor lesz 
a timisoarai erzsébetvárosi plébánia- 
templomban. Krausz Alíred, A zvászoló 

I 

Arad: Aro: „A fehérruhás hölgy 

(Else Merlini, Nino Besozzi, Enrico Vi 

risto), Corsoz ,Szerelem a sgén 
(Wuüly Fritsch, Herta FeHer), Forum: „Ar 
lette" (Danmiella Darieux), Urania: „A 
rös bilmcsek" (Maria Cebotari, George 
mica, Maria Dimitrescu, Carlo Ninchi), 

Timisoara-Temesvár: Apollo: „Forró 
alatt" (Fosco Giachetti, Isa Miranda, Gus- 

tav Diess1), Capitol: „A szerelem farsangja" 
(Dora Komar, Dorit Kreyeler, Johanneas 
Heesters, Axel von Ambesser), Corso: A 
cirkusz királya" (Clara Calamai Maurizio 

DAncora), Thalia: „Anetta és a szőke 

— Uügyeletes gyógyszertárak, Október 27, 
szerda : A r a d : Angel (Miron Cristea-tér). 

Omescu (Regina Maria-ut 16). - Timi- 
sSoara-Temesvár: Belváros Ionescem- 
Heyer (Mercy-utcta és Unirii-tér sarok), 

Gyárváros : Kigyó (Traian-tér D, Erzsé- 
betváros: Sárga Gyula (Porumbescu-utca 

Lahovary-tér sarok), Józsefváros: Pidmner.- 

Steinbarg (Dragalina-tér 15), Mehala: 
Corvin (Closca-utca 18). Fratelia- 
Ujkisoda: Panajoth. – Freidorf-Sza- 
badfalu: Bonomi. - Október 28. csütörtök: 

Brasov-Brassó: G Tultu ibertati- 
tér 2), Voith József (Mosoiu-utca 58) 
k n ermecher 

lefon 304. 



SPORI 
HRipensia veresége 

a Hősök-Kupájában 

Hősök-Kupájáért folyó pontküzde- 

csoportjának nagy meglepetése a 

a nagy veresége az aradi Crisa- 

ttesétől. Az eredmények: Timi- 

emesvár: Crisana CFR-Ripen- 
4:1). A mérkőzésen Tabacu II, 

isia játékosa karját törte. A Ri- 
igaszgólját 11-esből Illiás sze- 

Ardd: Gloria-SSMR 1:0 (1:0), 
vő: Mercea. Lugoj-Lugos: Poli- 

ica- Vulturii 3:2 (2:1), góllövők: 
escu (2) és Deé, illetve Hambalkó 

ra. Brad-Brád: Mica=CFR (Ti- 

csoport: Petrosani—Petrozsény: 
Minler 1:0 (0:0). Calan-Kalán: 
port-Lonea 1:0 (1:0). Aminoa- 
sza: Corvinul-Aninoasa 4:0 

Simeria-Piski; CTR-UF Hune- 

oport: Sibiu-Nagyszeben: Spor- 
FR UM Cugir 3:2 (3:0). Bragsov- 

OVIADAL LESZ VASÁR- 

TIMISOARA-TEMESVAROTT 

ChinezulCAMT és a CFR vasárnap 
mitol-mozi termében, délelőtt 10 órai 
dette ölkölvivéviadalt rendez, ame- 
a resitai-resicabányai UDR ököl- 
k vesznek részt. A viadalon minden 

ycsoportban inditanak versenyzőt. 

SPORTHIREK 
isoarai-temesvári kerületi baj- 

ág további mérközései: Electrica- 
resul 2:2 (2:0), Ripensia I-CFR 
2 (2:1). Ifjusági bajnokság: Ripen- 
FR 4:1 (0:1). 

rinezy a timisoarai-temesvári kerü- 
teniszbajnoka. A férfi egyes elődön- 
ben Hutzi-Albon 6:1, 0:6, T:5 volt 
redmény. A Lőrinczy-Hutzl döntőt 
inczy nyerte 8:6, 6:2 arányban és ez- 

1 elnyerte a bajnoki cimet. 

Piarista Licemn IV. oszt. —Banatia 
oszt. 12:0. Iskolaközi dijmérközés. 

mnémet labdarugás vasárnapi mér- 
jnek során nagy figyelem fordult 

kupa döntőjébe került két 
al bajnoki mérkőzései felé, 
lészetesen mindkét csapat győzött. 
jenna a Rapidot 10:2-re verte, mig 
SV Hamburg, bár hat állandó játé- 

sélkülözte, mégis 6:1-re győzte le 
elét, az Eümsbüttel csapatát. A bé- 
tokságban a Vienna mérkőzésén 
g kettő volt: Floridsdorft-LSV 
orf 2-4, Amustria--Amateue 

AGYAR BAJNOKSAG AÁLLÁSA 
nyoleatuk forduló után a következő: 
NAC s 1 23:11 14 

8 s 1 2 2016 11 
s 5 3 2ő.20 10 
e3s 4 öi 10 
8 4 12 d8.15 0 
s 3 3 16:14 
s 3 3 2 1615 9 
7 3 a 33 1611 
s 3 1 4 2417 
7 3 1 3 1915 
Ss z s doó 
gid 4 s l 6 

g d s 4 10.25 5 
s a 1 d:16 5 
s 2 1 1526 5 
gs 2 1 53 10:20 5 

mint a bajnokság állásából látható, 
komoly esélyese az „őszi bajnek" 

ntnyi távolságpan követik a 

endben. A nemrégen még nagy hár- 

mak' tó Ferencváros-jpest 

még nem ad okot messzebb- 

keztetésekre, hiszen 
rkőzés van hátra, 

kialakul, de képet nyujt 
erugóbajno 

Az asszony odabent feküdt a parádés 

szobában. A misérejáró ruha feketedett 

rajta, kezében olvasó és kapcsos imád- 

ságos-könyv, amelyből vasárnapi litá- 

1dán fennszóval énekelte: „Egi Szüz vi- 

rág.. 

Bezzeg nem nyilik töpbeé énekszóra a 

szája, azt se mondja többé a hites urá- 

nak ,„Mihályom?. Még csak egy lehelet- 

nyi sóhajtás sem száll belőle. Meghalt.. 

Az ember az égre nézett, az ég ezernyi 

sok csillagára és mellében olvadozott a 

nagy-nagy keserüség. Most már mindig 

egyedül lesz — ezt érezte, ez harmatosi- 

tott könnyet a szeme aljára. Igaz, ott a 

két lánya, de azok már más házban rak- 

lak fészket, más tüzhelyen főzik az ételt. 

Talán a bánatuk se igazi bánat már. Dél- 

után is, éppen csak idenéztek, előkészi- 

tették a halottas-ruhát, egyik elfutott 

gyertyáért másik bucsuztatót iratni a 

tanitó urhoz, de a sirás nem nagyom ba- 

rázdálta meg arcukat. Az idősebb, az 

Agnes, az még csak visszaforduit a ka- 

puból. 

Ne busuljon édesapám, lesz, azi 

gondozza, lesz, aki meleg ételt tegyen a
z 

asztalára 

Igy mondta az Agnes betü szerint, ta- 

ján igy is gondolta. Lehet, hogy egyszer- 

kétszer el is jön majd kisöpörni a szobá- 

ját, megfőzni az ételét, de azt nem vár
- 

hatja, hogy örökös gondozója legyen a 

ánya. Kiváltképp a kisepbik Anyja éle-
 

tében is akkor jött csak, ha vinni akart a
 

házból Most se felejtette el elkérni a 

boltból hozott gyertya árát, pedig az 

édesanyja koporsójára hozta. 

Eszébe jut a felesége csendes szava és 

eszébe jut, hogy egyszer, életében egy- 

szer megütötte a felesegét. Nézi a job
b 

kezét, amely fájdalmat okozott 
annak, 

aki odabent fekszik és szeretné, h
a az a 

kéz nem tartozna a testehez, ha azt 

mondhatná most: „Nincs közöm hoz- 

zád 

A csillagokból szálló ezüstös fá
tylak 

bánatot szitáltak szivére. A pipa s
e iz- 

ett. Odafektette maga mellé és
 görbe uj- 

jával könnycseppet piszkált elő
 szeme 

sarkápól. A virrasztó asszonyok 
ének- 

lésbe kezdtek odabent, Lakos Kati
 hang- 

ja rezgett, busan furódott az estébe, a 

kövér Juli döngicsélése pedig ugy
 szállt 

nyomában, mint a fáradt pillangó. 
Hall- 

gatta a bus éneket és csöndesen 
sóhaj- 

tott. 

A kapu csattanása hasitotta meg kö- 

rölte a bánatos merengés simogató bár- 

sonyát. Koppanó jéptekkel a két lánya 

sletett a ház felé. Elfelejtettek köszönő- 

szót mondani neki, gyors mozdulással 

nyitották be a halottasszoba ajtaját. 

ta a fejét. Nem akart elmenni, 

l akart meghalni... Hlakadt a lélekz
ete, 

Irta: SÁSDI SANDOR 

Odabent elhallgatott az én 

Kiszáradt bizony, mint a ká 
és azt tudva tudja minde 
kor nem a vizet ahitozza, hanem 
a hordó-csapról folyik. A kövér 
szont azt emlegeti, hogy dél óta 
nem csuszott le a torkán. Ahogy 
teszik a tavalyi kolbász maradék: 
gatlan szája megtelik a zsiros 
megfényesedett szemét 
ve, mondja: 
— Szegény Bözse, jó asszony volt. 

Nem vétett az a lágynek sem 
Mindezt hallja az ember a csillagos ég 

alatt és olyan, minmtha álomban hallaná 
Felébred majd kakasszára és nevetve 
meséll a feleségének: ,„Ide hallgass Bö- 

zsee. 

A nagyobbik lánya hajol le hozzá és 

rázza a vállát, mintha épresztgetné. 
- desapám, adja oda a szekrény kul- 

csát. 

- Odatettem az ablakdeszkára. Mi- 
nek a szekrénykulcs: 
Agnes rekedtes szava meghangosodik. 

Azért, hogy a vászomdepedőket ki- 

szedjem. Nékem igérte édesany ám, a 

fekete berlinerkendőt is nékem igérte, 

meg a misérevaló cipőjét. 

Hallja, hogy nyikordul a szekrenyajtó. 

Rakosgatnak, tesznek vesznek odabent. 

A virrasztó asszonyok, étellelitallal 

jóllakva, rákezdik ujra az éneket. 

Ajtók csapkodnak, láda fedele zörren, 

tányérok csörömpölnek. 

... Egyszer apróvirágos selyemszok- 

nyát hozott a feleségének a dombi vásár- 

ból. Azt mondta a Bözse: „Nem érde- 

meltem." Szebb volt az minden köszönő- 

szónal. .. Amikor az orvos azt ajánlot- 

ta, vigyék kórházba, a Bözse csak ingat- 
itthon 

hogy ilyen- 
t, ami 

a szája felnyilt, a szeme megüvegesedett 

Istenem, hát ennyi egy ember éle- 

Csattan az ajtó. A két lánya siet lefe- 

lé a gang-lépcsőn, Az Agnes karj
aiban 

dagadozk a sok vászonlepedő, a fekete 

berlmer-kendő, a misérevaló cipő, 
ame- 

lyet menyasszony korámn is viselt az
 alny- 

ja. A kisebbik lány a slingelt pár
nát, az 

aranyrámás szentképet és a porcell
ántá- 

lat szorongatja. Nyögve viszik a nehéz 

terhet, hurcolkodnak nhazafelé, viszik, 

hordják, amihez hozzáfért a kezük. 

Vissza se néznek az öregemberre, a 

szobára sem, ahol kiteritve fekszik az 

édesanyjuk. Csattan utánuk a léckapu
 és 

eltinnek az éjtszakában, mint a lo
pako- 

dó tolvajok. 

A TÖRÖK KöZzZTAÁRSASAÁG FENN- 
ALLÁSAÁNAK HUSZADIK EVFORDU- 
LOJA. (Isztanbul). A török köztársd- 
ság fennállásának huszadik évfordulója 
alkalmából Törökországban október 
e8-án, 29-én és 30-án valamennyi köz- 
nivatalban munkaszünetet tartamak és 
az iszolákban sem lesz tanitás. (Rador). 

A NÉMET PÜSPöKÖK UJABB ÉR 
TEKEZLETE. (Ber in). Jól értesült 
olikus körökből szerzett értesülés sze- 
rint a német püspökök második idei é 
tekezletére december első napjaiban 
rül sor. Az értekezlet szinhelye Berli 
(Rador). 

ROMMEL SZEMLEUTJA A RIVI 
RAN. (Chiasso). Az olasz köztársasá 
fasiszta rádió közölte, hogy Rom 
tábornagy szemleutat tett a Rivi 
és megelégedéssel nyilatkozott az ott 
tapasztaltak felett. (Tp.) 

HAROMNAPOS MINISZTER 

NACS ZAGRÁBBAN. (Zágráb). A hor- 
vát kormány háromnapos miniszterta- 
nácsot tartott, amelyen a közélelmezés 

helyzetét vitatták meg. Ezenkivül a fel 

szabaditott területekre vonatkozólag 

fontos határozatokat hoztak, amel 

ket a közeli napokban közölnek a nyil- 

vánossággal. (Tp.) 

VIKTOR EMANUEL LEMOND F 

JAVARA? (Bern). A Rund cimü s 

tap milánói levelezője jelenti, hogy 

tor Emánuel király lemondása Umbe 

irónörökös javára hamarosan bekőt 

Kezik. Umberto trónörökös álltólag " 
érimtkezésbe lépett az Amerikából 
tért Sforza gróffal, akit kormányalalk 
tással szándékozik megbizni. (Tp.) 

MEGNYILT A JAPÁN 
GYüÜLÉS RENDKIVÜLI ÜL 
(Tokio). Tegnap megnyitoti 
országgyülés rendkivüli ülésszak 
tárgyalások menetének meggyorsitása 
érdekében a pénzügyminiszter és 
ügyminiszter nem szólalnak fel k 
hanem beszámolójuk helyet kap 
miniszterelnök politikai nyilatkoza 
ban. (Domej). 

. 

CSILE NEM ADJA BÉRBE 
PARAISOI HAJODOKKOT. (Mad 
A csilei kormány engedeit a mu 
ság nyomásának, akile félnek attól, 
elvesztik munkahelyüket és végl 
utasitortta Angliának a valparaisói ? 
dokk bérbevételére vondikozó aj 
tát. (Rador). 

komoly vetélytársai négy, öt, 

közepén helyezkedett 

amig a 

gban lévő 

Rádtá 
OKTóBER 28, csörTöRTöK 

Bucuresti. 6.55 Ébresztő, hirek, reggeli 

hangverseny. 12.45 Hirek. 12 Zenekari já- 

ték énekszámokkal 13.40 Európai film. 

13.50 Hirek német nyelven. 14 Hirek. 14.30 

Sebesültek mulattató müsora. 15.30 Szóra- 

Foztató zene. 15.40 Katonák postája. 16.40 

Hirek orosz nyelven. 18 Könnyü zene. 18.15 

Hirek német nyelven 18.30 Román népzene. 

19 Olténiai hét 19.15 Olténiai muzsika. 

19.45 Hirek. 19.50 Könyvek krónikája. 20.05 

Rádiózenekar. 20.40 Rádióegyetem. 21 

Szimfonikus hangverseny 22 Hirek, sport- 

események. 22.20 Horia Fortuna zenéje. 

23.05 Könnyü zene. 23.30 Induló. 

pert-zene. 

Radio Moldova. 12 Mumnka és világosság. 

1245 Filmzene. 13.30 Hirek 10.35 Opera- 

részletek. 20 Előadás. 21 Hirek. 21.15 Schu- 

nyelven. 9.30 Rádióiskola. 11 Hirek
 11.15 

Operettrészletek. 12.15 Szórakoz
tató zene. 

12.40 Tündérsziget. 18.10 Zenekar. 13.40 

Hirek. 15 Fuvózenekar. 15.30 Hirek. 16 Szó- 

17.45 Hirek. 18 Ikarosztól Bleriotig. 18.20
 

előadás. 18.15 Donizetti-emlékest. 19.15 
Hi- 

nek, zene és ének. 22.40 Hirek, sportesemé-
 

nek 23.10 Hirek német, 

24.45 Hirek. 
— 

Eredeti Melirhar-fele 19 cs 14 saros kanals 

vetőgépeket 
azonnali szállításra aján 

INDUSTRIA ECONOMIA R-T. 
imisoara Brátanu-utca 34. 

ÉEudapest I, 7.25 Torna, zene. 8 Hirek zene 

g Hirek német, román, szlovák, ruszin, szerb 

rakoztató zene. 16.830 Mit olvasson a 
gyer- 

mek ? 17 Öszi vasárnap. 17.20 Tánczene. 

Magyar hanglemezek. 18.50 Mezőg
azdasági 

rek. 20 Donizetti-emlékest folytatása. 20.50 

Szarvasbőgés. 20.20 Mindenből mindenki- 

angel, francia 

nyelven. 23.40 Hangulatos könnyü zene. 

betegedett, hétfőn már javult 
nk sem fogadott kihallgat 

AMERIK4AI H. 
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Apróhirdetések 
CSIKOBUNDA kitünő állapotban lévő, közep 

tkermetre való. jutányosan eladó. Cim Recla- 

manál, Arad, Eminescu-u. 4. (3310) 

ROVYAL-irógep kifogástalan, eladó. Cim Re- 
clamanál. Eminescu-u., 4. (3311) 

KELETI perzsa, tiz és fél négyzetméter El- 
dümnő állapotban lévő eladó Cim Reclamanál, 
Arad, Eminescu-u. 4. kez12) 

ELADÓ nagy ebédlődiván, két nagy utazó 

kosár asztalok Arad, General Coanda-u., 

18. 

RÓZSATÖVEK magastörzsü és bokor-alak- 

ban olcsón eladók. Arad, Teiul Doamnei-u.. 

4. szám. (3315) 

60 ÉVEN felüli rendes bejárónőt alkalma- 

zok. Cim Reclamanál, Arad, Eminescu-u., 

27. (3315) 

VASFÜRDŐBE fürdőasszonyt és mosónőt 

azonnal alkalmaznak. Arad, Plevnei-tér 2. 

(3316) 

(3313) 

11misoarai COMSG-MOZ nlőadások 
TELEFON: 38-o5 1 emesvári ..7.0ko 

Az évad legvidámabb és leglátványosabb ujdonsága: 

Ma előszor: A cirkusz király 
A szépséges CLAR A CALAM AI és az ördöngös AURIZIO agcsra 

ELVESZETT Dinca-né személyazonos- 
sági igazolványa. Megtalálója 500 lej ju- 
talom ellenében adja át Reclamanak, 

Arad, Eminescua. 4. 3134) 

VILLANYBATEFON. sarősítővel, elado. 
Arad, Seminarulu-utca 5. Az udvarban, . 

hátul. (3277) 

BEJARO takaritónőt délelőtti órákra 
alkalmazok. Arad, /andriu. 1 Dr. 
Hategan. (3278) 

ELSÖTETITÉSHEZ (kamuflázs) papir- 
ablakredőnyöket készitek, Arad, Emi- 
nescu-utca 6. szám, első emelet 8. ajltó. 

(3282) 

I SZABOSEGÉD allandó munkát keres 
l mői vagy férfi-munkára. Cimeket Recla- 
mahoz, Arad, Eminescu-utca 4. (3280) 

FORUM-MOZI. ARAD lávbeszélő 2-10 
lőadáso es "-kor 

Ma bemurató. Az évad le nagyobb Hm ikere 
párizs nnom izlés ülmje A tőszerepben Danielle Darieux egbájosabb 

alkotása 

A 

képzelet és a 

felfogad Cristea-cég, 

csö4) 
KIFUTOT azonnal 

Arad, Avram Jancu-tér, 6. 

4-SZOBAS családi uriház, minden kényelem- 

mel, központban eladó. Komoly vevő megte- 

kintheti d. u. 224-ig. Cim Reclamanál, Arad, 

Eminescu-u. 4. 3318) 

FAJTYUKOT, Leghorn- és Rode Island- 
féle tojást veszek. Farcu cég, Arad, Fi- 
scher Eliz-palota, az udvarban. (3273) 

Donáth Elza női kalapüzlete, Arad, Me- 
tianu-utca 15. Nagy választék modellek- 
ben, mérsékelt árak. (2264) 

kk 

NAGY, szoba-konyhás lakaás, nagy sző- 

KORSZERÜ kombinált szoba eladó 

LAKOlARSNÖNEK urinőt fürdőszobás bu- 

torozott szobába keresek. Teljes ellátás le- 

hetséges. Timisoara, III. Cluj-utca 13. (7500) 

FEHÉR gyermekbunda, gyermekkabátok, 

-12 évesnek valót, férfi részére való vá- 

rosi bunda, női perzsa- és csikóbundák. 

szörmebélések, gyönyörü keleti-, és belföldi 

perzsák, mindennemü butor, zongorák. 

Zeiss-látcső, sürgősen eladók Gábornénál, 

Timisoara, III., Timotei Cipariu-u., 5. (8521) 

TELJES hegesztő-készülék eladó. Timisoa- 

ra, IV., Fröbl-u., 23. (8525) 

HAROMNEGYEDES bőrkabát, kifogásta- 
lan, eladó. Timisoara, III., Peneloppe-u., 54. 

(8524) 

felfogadnak. MINDENEST. főzni is tudót 

Timisoara, II. Boliac-u., 7. 

Timi- 

(8527) 

KORSZERÜ kombinált szobát, kifogás- 

talant vennék. Cimeket Reclamahoz, 
Arad, Eminesecu-u 4. (3289) 

GYÖNYÖRÜ, régi müvü butorok, nemes 
porcellánkészletek, régi képek szőnyegek. 

órák, lámpák, nagy választékban kaphatók. 

Hasonló tárgyakat veszünk készpénzért és 

bizományba. ,Interior" Timisoara I. Re- 

soara, II., Hönig-u,, 9. 

l 

KRIZANTIN virágok olcsón elad 

gyökér nélkül. Érdeklődni Timisoa 
Hold-utca 7. szám alatt. Az erzsél 
rosi temető mögött. 

MINDENES bejárónőt keresek a. 
ra, vagy november 1-re. Timisoa: 
Mircea Voda-u. 12., 4. ajtó. 

GYERMEKKOCSI, mély sötétkék, 
hér gumikkal, könnyü, kifogástalan 
adó. Timisoara II., Matasarilor-u. 36. 

(ss 
KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szol 
keresek. Nem állandó használatra. A, 
latokat „Vidéki" jeligére a timi 
kiadóba kérek. 

nyulak, ketrecestül, eladók. Timisoar, 
III., Rusu Sirianu-u. 30. 

TISZTA gyapju télikabát, kifogástal 
középtermetre való, szörméstől ela 
Megtekinthető délelőtt. Timisoara I 
Regina Maria-körut 6., III. em. 7. (853 

ALLAST keres csak délelőttre nyugdi. 
román tisztviselő, hadi szolgálat aló 
menmtesitett 25 évi irodai gyakorlatta 
biró, a német és magyar nyelvet szóba 
és irásban birja, jó gépiró és szépi! 
Ajánlatokat fizetés megjelölésével 
Nvugdiias 427 jeligére a timisoarai 

vennék kisebb alakra való, csakis kifo- 
gástalánt. Cimeket Reclamahoz, Arad, 
Eminescu-utca 4. (3284) 

TORAVALO kézilányt azonnal alkalmaz 
Mála cukrászda, Arad. (3265) 

KISHEBB birtok egy tagban lévő, ész- 
esetleg tulajdonos társat, Arad Lea Bar- 
na-u. 29. (3266) 

DRAGA a füző-anyag. Minden füző- 
rendbehozást vállal Weinbergerné Do- 
nath Elza füzőüzlete. Arad, Metianu- 
utca 18 Békebeli anyagnól uj füzők 

rendelésre. (3268) 

BEIUS-i vegyt sztitóüzem alkalmaz jó 
vasalónőt Cim Lucretia Fekete, Beius, 
Morii-utca 20. .(3285) 

KÜLÖNBEJARATU butorozott szoba 
kiadó. Arad, Luptei-tér 9. szám. (3286) 

2-SZOBAS magánház az összes mellék- 
épületekkel, gazdálkodásra alkalmas, el- 
adó. Cim: Arad, Plevneitér 1. szám, a 
dohánytőzsdében. (3287) 

Hávneszélő 24-45 
Flőadások 3, 5. 7 és 9 órakor ARO-mozi, Arad 

Ma es mindennap A fehérruhás hölgy titka 

Ujszerü zenés vigjá ék, mely 2 ót 

Elsa Merlini, Nino Besozzi, Enrico Viarisio a tőszerepben. 
ás felejthetettlen élményt nyujt. 

INAPSZAMOST férfit felfogadok. Fick 
kelmerestő, Arad, Baritiu utca 14. (3267) 

SZAKEKE háromszemélyes nyugvót, 
mind ujak, sodronnyal, rézper- 

netező, kisüstház, lószerszárma, zománco- 

zott nagy petréleumkályha, békebeli fe- 
te uj ruha eladó. Arad, Lea Barna-u. 
„az üzletben. (3269) 

LKAILMI vétel. A Radnai-ut elején 
3 szobás maganház, kerttel 1,800.000 

pPaálmaiángatlanforgalmi irodája, 
Arad, Regele Ferdinand-körut 58.(3270) 
SZOBANÖVÉNYEK (filodendron és fi- 
usz) helyszüke miatt eladó. Arad Av- 
am Jancu-tér 1. szám. sa71) 

UHASZEKRÉNY tükörrel, varrógép 
ónakos és ócska ajtók eladó. Arad, 

itei utca 150. (3272) 

YSZER probálja meg, modell után 
ujjáalakitja kalapját Wejnbergerné 

ELADOÓ phönix-pálma és legyezőpálma, 
magasak, 19-16 levelüek, jutányos 
áron. Erdeklődni Arad, Muresan-utca 
12. szám, délelőtt 10-14 órág. (3288) 

ALIG használt ülőfürdőkád eladó. Arad, 

Gr. Alexandrescu atca 41. szám. (2289) 

JÓ állapotban levő. korszerü tölgyfa-reka- 
mié és háromajtós szekrény, valamint nagy 

könyvtárszekrény sürgősen eladó. Timisoa- 

ra, III, Regent Buzdugan-körut, ő1. 

ÖNTÖTT vaskályha eladó. Arad, Numa 
Pompiliu-utca 15. Leuchtmann. (3291) 

GYERMEKSPORTKOCSI, alig hasz 
nált, korszerü, eladó. Arad, V. Stroiescu- 
utca 23. az udvarban. (3292) 

FEKETE férfitélikabát és sötétkék- 
öltöny, békebeli szövetből, alacsonyabb 
és kövérebb alakra valé, eladó. Megte- 
kinthetők 11- 15 között Cm Reclama- 
nál, Arad Emineseu-u. 4. (3292) 

ÖLVESZETT Sibel Gertrud személy- 
azonossági gazolványa. Megtalátlója 1d- 
át jutalom ellenében Reclamanak, 
ad Eminescu-utca 4. (2374) 

E TUT csikobunda és aos sötétkék 
félepő eladó Angeigyógyszertár. 
d, Catedralei-tér. (2375) 

JÓL főző, iratokkal biró mindenes állást ke- 

res november 1-re. Cime.: Timisoara. III., 

Odobescu-u, 56. 

Szerelem a sorompónál 
Willy Fritsen és Herta Feiler 

lőskerttel, felesbe kiadó. Arad-Sega. ó é 
Scoleiutca 25. z gele Ferdinand-körut 8. Az udvarban. (4291) adóba kér 

HALOSZOBA, világos szmü, eladó. ELAÁDÓ 15-16 éves fiu részére jó állapot- SZEPEN butorozott szoba a Józsefvá 
Arad Leucutiautca 15. Szál (S279) ban lévő jzöld szinü Hubertus-kabát és egy ros elején azonnal kiadó Cim szives- 

sötét barna öltöny. Cim: Timisoara V., Str. ságből Timisoara IV. Mircea Vora 
FIU és leánygimnazsták (I.—IV. csz- Closca 9. ajtó 4. 12. 4. ajtó alatt. (8520) 
tály) magántanitását vállalom, Arad, me 

Crisan-utca 5. szám, 1. ajtó (3283) COoRSO-VIZ. A radi Elóadások 3, aávbeszló ao 

FEKETE mnagy szürke női télikabátot Ma A német filmgyártás lezdallamosabb vigjátéka 

KÜLÖNBEJARATU, butorozott szobát ke- 

res, fürdőszoba használattal román vasuti 

tisztviselő. Ajánlatokat „Küttl-tér közelé- 

ben" jeligére a timisoarai kiadóba kér. 
(88650) 

NYELVORAKAT (román, német, francia) 

és zongoraórákat ad lakásán urinő. Timi- 

soara IV., Bratianu-utca 17., I. em. 5. (8180) 

ELADÓ férfi felöltő közép termetre, va- 

lamint más dolgok. Megtekinthetők dél- 

előtt 9-től délután 2-ig. IV., Tancu Vácá- 

rescu-utca 4, 3. ajtó. 

GYONYÖRU barna selyemruha, bluzok. 

selyem és szövetruhák, 37-es cipők, férfi 

bőrkesztyü. himzőrámák eladók. Timi- 

soara II., Lumei-u. 10. A kapu alatt jobb- 

ra. (8516) 

59 ÉVEN felüli nő bejáró állást keres 

délelőtti órákra. Timisoara HII., Rusu 

Sirianu 20. 

BEJÁRONÖT egész napra felfogadnak. 

Jelentkezzék Timisoaran, I., Milanou. 

4, 4 ajtó (8539) 

GYERMEKKOCSI, korszerü, világos, 
keveset használt olcsón eladó. Timisoa- 
ra IV., Fröbl-u. 26., II. em. 25. (4398) 

GÉPEÉSZT és vizsgázoti fütőt azonnal 

felfogad „Sangamins, Timisoara III., 
Ghirocului-ut 11. (é515) 

ELADÓ eltsőrendü szalonban készült, 
téli-kosztüm, átmeneti, kék kabát, szö- 
vetruhák és cipők. Megtekinthetők 10- 
12 között. Timisoara I., Regele Ferdi- 
nand-körut 6., 13. ajtó. (8317) 

GYöNYÖRÖÜ HALÓSZOBA Lengyel- 
butor, eladó. Megtekinthető 9-11-g, 
délután 2–4-ig. Távbeszélő 41-40. Timi- 
soara I., Paulescu-utca 2., I. em., 5. ajtó. 
Margina-ház. (8530) 

FEKETE női téli kosztüm és szürke átme- 

reti kabát, karcsu alakra, eladó. Timisoara 
1, Regina Maria-ut 8. III. em. d. u. 2-5 óra 

között. 7000) 

Jó állapotu szegő (endliző gép eladó. Cim 
Tuliu Gerő, Tagoi, Regele Ferdinand-utca. 

(8356) 

Ule A MIT A filmszinház Aradi Távbeszélő 12-32 ( 

Ma és mindennap. Minden 1dők legmeghatóbb román filmje. 

Maria Cebotari, G. Timica, Silvia Dimíitrescu, Carlo Ninchi. 

Vörös bilimcsek (Ddessza) 
jön! Rabszolga-karaván. Hatalmas kiáll tásu kelett tilm. 

VIZSLA, pointer, fehér-fekete foltokkal, 

nőstény, megszökött. Kérjük, adják át 

Timisoara III., Domnita Balasa-u. 15. kifogástalan kisasszonyt, november 1-re. 

szám alatt Telefon: 16-72. Jutalmat Ajánlatokat, vagy jelentkezest a timiscarai 

adok. (g314) kiadóba kérünk. 

VIDÉKRE, uri család keres, két kisebb 

gyermek mellé, müvelt, a német nyelvben 

SEAL-RASE-i női bunda, fekete szövet- 

huzattal, jutányos áron eladó. Megte- 
könthető szivességből Fülöp szücsnél, Ti- 
nsoara I., Eugen de Savoya-u. (8518) 

ELADÓ 10.-11 éves leánykának való boy- 

kabát, drapp vatelinos télikabát. valamint 

egy fekete, női télikabát. Timisoara, ITI, 

Ciprian Porumbescu-u. 21. 8 ajtó. (8523) 

MINDENEST, kifogástalamul főzőt ke- 
resnek. Timisoara I., Regele Mihai-körut 
g, T. em 9. ajtó. Érdeklődés 3-4 óra 
között. t8627) 

KERESEK a váras bármely kerüle Fében 
2-, vagy 3-szobás korszerü iakást, vagy k- 

részt, konyha,. és fürdőszoba-használattal 

és cselédszobával. Ajánlatokat Timisoaran 

19-80. távbeszélő szám alatt közöljék. 
( 8511) 

KIS dobkályhát k Timisoara m 
1 Decemvrie-u 19. Alsó csengő, délelőtt. 
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